

Работа по созданию атласа Киргизской ССР

Начиная с сентября 1970 года, после назначения заместителем председателя Научно-редакционного совета атласа Киргизской ССР и ответственным редактором атласа на С.Умурзакова было фактически возложено руководство всей работой по созданию первого национального комплексного научно-справочного атласа Кыргызстана, в разработке которого участвовал большой коллектив ученых и специалистов республики из 42 научных учреждений, производственных предприятий и учебных заведений республики – эта работа длилась более 20 лет.

Создание первого национального атласа Кыргызской республики осуществлялось в соответствии с постановлениями ЦК Компартии Киргизии и Совета Министров Кирг. ССР. Практические работы по разработке атласа были начаты в 1971 году, когда Главное управление геодезии и картографии при Совете Министров СССР (ГУГК) одобрило проект атласа, а картофабрика № 4 (г. Омск) изготовила типовую картооснову для составления тематических карт в авторском варианте.

Атлас планировалось издать в одном томе. Однако, отсутствие опыта по комплексному картографированию территории республики и ряд других причин привели к большому затягиванию работ по атласу. Авторские разработки, как правило, проходили экспертизу головных организаций (Москва, Ленинград) и многие из них приходилось перерабатывать неоднократно. Чтобы упорядочить и ускорить работы по созданию атласа, было решено сначала издать отдельно его наиболее подготовленную часть – «Природные условия и ресурсы». Так, в 1987 году был издан 1-ый том его под названием «Атлас Киргизской ССР», состоявший из 13 разделов, 199 карт, схем, большого количества графического, текстового и иллюстративного материала (М., ГУГК, 160 стр., 40 п.л.). Атлас получил высокую оценку как в республике, так и за ее пределами, а в 1990 году признан лучшим Атласом в СНГ.

Подготовка и издание атласа стало результатом огромной организаторской работы С.Умурзакова и сотрудников отдела географии. В подготовке материалов атласа принимали участие ученые и специалисты из 42 научных учреждений, организаций и вузов республики, в том числе 8 институтов Академии наук, 11 НИИ министерств и ведомств, четырех вузов, 19 проектных организаций и государственных служб Киргизии, а также российская картографическая фабрика № 4.

Сегодня, по истечении более чем 30 лет с момента издания этого справочника, можно констатировать, что первый национальный атлас является выдающимся картографическим произведением. Только в первом томе атласа собрано 199 карт и схем, этих осозаемых, можно без преувеличения сказать, шедевров, сработанных большим коллективом талантливых ученых и высококлассных специалистов, подлинных энтузиастов, сплоченных яркой идеей С. Умурзакова.

Данный атлас содержит информацию практически обо всех известных науке характеристиках живой и неживой природы Кыргызстана в их временной и пространственной динамике.

Кроме общего руководства над темой, С.Умурзаков являлся научным руководителем 3-х разделов атласа, автором и соавтором 11 карт и 8 вводных текстов и статей (6 из них написаны лично и 2 – в соавторстве). Общий объем карт и текстов составляет 6 п.л.

Карты, автором которых является С.Умурзаков

1. Оронимы (в соавторстве).
2. Термины и топонимы со значением «горный перевал» (в соавторстве).
3. Происхождение названий рек и озер (в соавторстве).
4. Гидронимические термины и топонимы (в соавторстве).
5. Названия населенных пунктов (в соавторстве).
6. Форманты названий населенных пунктов (в соавторстве).
7. Важнейшие исследования второй половины XIX в.
8. Важнейшие посольства и путешествия в XVIII - первой половине XIX вв. (в соавторстве).
9. Важнейшие исследования в начале XX в. (1901-1917 гг.).
10. Площадные исследования отдела земельных улучшений (ОЗУ) в начале XX в. (1910-1916 гг.).
11. Физико-географическое районирование (в соавторстве).

Авторские тексты

1. Географическое положение и общая характеристика (в соавторстве).
2. Соотносительное значение некоторых географических терминов и других слов, формирующих топонимию Киргизии.
3. Названия крупных природных комплексов, городов и достопримечательных мест.
4. Топонимия.
5. История исследования.
6. Важнейшие путешествия и исследования. Хронологический указатель.
7. Озеро Сонгёль. Озеро Чатыр-Кёль (в соавторстве).
8. Физико-географическое районирование.

2-й том и проблемы его издания

Формат, объем (40 п.л.), оформление 2-го тома атласа такие же, как и 1-го тома. Название в новых условиях изменилось: «Кыргызская Республика. Атлас. т.2. Социально-экономические условия. Историко-культурное развитие. Области.».

Том состоит из трех частей: общей, отраслевой и региональной, разбитых на 14 разделов.

Всего во 2-ом томе атласа – 207 карт-врезок, планов разного масштаба и типов, 540 диаграмм, графиков и таблиц, 8 п.л. текста, разносторонне характеризующих политический и общественный строй, административное устройство, социально-экономические условия, прошлое и настоящее Кыргызстана (также, частично о перспективах его развития с учетом происходящих изменений в республике и мире).

По договору с картофабрикой (30 декабря 1988) второй том должен был выйти в свет в 1993 году. Однако, из-за многократного удешевления работ и отсутствия требуемого финансирования издан не был. При соответствующем финансировании 2-й том мог бы выйти в свет к концу 1994 года, поскольку практически все карты его были составлены в красочном варианте, т.е. в готовом к печати виде.

Многократные попытки научно-редакционного совета атласа и лично С.Умурзакова по поиску источников финансирования, в том числе с вовлечением Госкоминвеста КР, привлечению внимания международных организаций, а также личные обращения к руководству страны и правительства не дали результатов.

Хронология создания атласа

1966	Создание комплексного научно-справочного атласа Киргизской ССР. Тезисы докл. С.Умурзакова. В кн. Тематика и методы составления социально-экономических карт комплексных научно-справочных атласов. М., МГУ, 1966, с. 70-71.
29 сент. 1970	Решением Президиума АН Кирг.ССР С.Умурзаков утвержден заместителем председателя Научно-редакционного совета атласа Киргизской ССР и ответственным редактором атласа
1970	Опубликована Программа комплексного научно-справочного атласа Киргизской ССР (проект). Фрунзе, Илим, 1970, 71 с.
3 февр. 1971	Встреча с А.И. Кутузовым, начальником Главного управления геодезии и картографии при Совете Министров СССР (ГУГК) и специалистами, обсуждение вопроса о создании комплексного атласа Киргизской ССР
3-12 марта 1971	Поездка в Омск для проведения переговоров с руководством Омской картофабрики № 4 о возможности издания атласа Кирг. ССР и консультаций по уточнению технических вопросов подготовки соответствующих материалов
1 июня – 8 июля 1971	Участие в экспедиции отдела географии по ряду районов Ошской области по маршруту Фрунзе-Алабель-Ош-Памир и обратно, для сбора данных для составления ландшафтной карты по тематике атласа
16-17 ноября 1971	Республиканское научно-методическое совещание по вопросам подготовки атласа Кирг. ССР с участием ученых МГУ, представителей ГУГК и др. специалистов

1971	Опубликовано Руководство к составлению тематических карт научно-справочного атласа Киргизской ССР. Фрунзе, Илим, 1971, 9 с.
Апрель 1973	Проведен ряд встреч в Москве и Ленинграде с известными учеными и специалистами, которые принимали участие в экспедициях и исследованиях на территории Киргизии в 30-40 годах 20 века (К.К.Марков, Н.А.Гвоздецкий, И.С.Щукин, А.Н.Ракитников, М.А.Глазовская, и др.). От них удалось получить обширный материал для составления соответствующих карт и текстов для раздела История исследований, карты «Важнейшие исследования советского периода» Атласа Кирг. ССР
1973	Вышли в свет Методические указания по подготовке карт и дополнительного содержания региональной части атласа Киргизской ССР. Фрунзе, 1973, 11 с. (АН Кирг.ССР. Научно-редакционный совет атласа Кирг.ССР)
17 нояб. 1976	Авторский макет атласа представлен в ГУГК
1976	Вышел в свет сборник материалов: Комплексный научно-справочный атлас Киргизской ССР (программа, состав тематических карт, подготовка авторского макета атласа). Фрунзе, Илим, 1976, 81 с. (АН Кирг.ССР. Научно-редакционный совет атласа Кирг.ССР)
1987	Вышел в свет I том комплексного научно-справочного атласа Киргизской ССР «Природные условия и ресурсы», состоящий из 13 разделов, 199 карт, схем, большого количества графического, текстового и иллюстративного материала (М., ГУГК, 160 стр., 40 п.л.). Кроме общего руководства над темой, С.Умурзаков являлся научным руководителем 3-х разделов атласа, автором и соавтором 11 карт и 8 вводных текстов и статей (6 из них написаны лично и 2 – в соавторстве). Общий объем карт и текстов составляет 6 п.л.
1988	Завершена разработка авторского макета 2 тома атласа, состоящего из 160 карт, общий объем 40 п.л.
28 марта 1988	Сделан доклад на заседании Президиума АН Кирг.ССР о ходе работы по атласу (текст на 20 стр.)
Декабрь 1988 – октябрь 1989	На заседании Ученого совета института геологии принято решение о выдвижении комплексного научно-справочного атласа Киргизской ССР на государственную премию в области науки и техники. Подготовка материалов, обсуждение состава авторов-соискателей, участие в заседаниях секции Комитета по госпремиям.
Январь-июль 1990	Работа по транскрипции географических названий, уточнение принципов и подготовка записки по данному вопросу для ГУГК и картофабрики № 4 (Омск) на 13 стр.
10-25 мая 1990	Просмотр материалов 2 тома атласа совместно с редактором атласа от картофабрики Н.Б. Смирновой
14 июня 1990	Подготовил методическое руководство по составлению рекреационных карт для атласа

Июнь 1990 – дек. 1991	Изучение материалов и составление карты «Шелковый путь по территории Кыргызстана (VI-XII вв.)» атласа
1991	Как и в предыдущие годы, в течение года продолжается работа над соответствующими разделами, текстами и картами по 2-му тому атласа
1992- 1993	Изучение материалов и подготовка текстов и карт по разделу «История» 2-го тома атласа: «Родо-племенной состав кыргызов», «Кыргызстан на трассе «Великого шелкового пути» (VI-XII вв.)»; участие в разработке карт «Кыргызстан во 2-ой половине XVIII – 70-х годах XIX в.» и «Присоединение Кыргызстана к России (2-я половина) XIX в.».
10 марта 1994	Из Омска Потемкин просит решить вопрос финансирования 2 тома атласа
01 июня 1994	Готовил записку по атласу для высшего начальства
21 июля 1994	А.Бакиров, директор института геологии АН и С.Умурзаков подписали письмо на имя Президента и Премьер-Министра о выделении 69 млн. сом на издание 2 тома атласа
Авг.- дек. 1994	Состоялось повторное выдвижение атласа Киргизской ССР на государственную премию в области науки и техники.
26 янв. 1995	Рассмотрение сметы по атласу, присланной из Омска, и написание комментариев по смете
8-10 марта 1995	Написал письмо об атласе президенту А. Акаеву
28-29 марта 1995	Письмо на имя А.Бакирова о финансировании атласа, дается информация об общем объеме выделенных средств за 1988-1993
13 июня 1995	Встречи с представителями немецкой делегации по поводу финансирования 2 тома атласа
15 нояб. 1995	Переговоры с Омской картофабрикой об оплате издания 2 тома через агентство геодезии КР с привлечением спонсора